

翔

博鰲亞洲論壇報告:亞洲貿易成長急停

據博鰲亞洲論壇3月23日發表《博鰲亞洲論壇亞洲經濟一體 化维程2017年度報告》指出,東亞經濟體的中間品進口下降已 是事實,若長此以往東亞作為全球價值鏈中心的地位將會受到威 脅。亞洲在貿易、生產和金融等方面的一體化也正面臨著前所未 有的挑戰,甚至已經出現倒退跡象。

該《報告》指出,近年來亞洲區域內貿易的依存度呈現出上 下波動的情況,2015年則降至最低點,中國大陸、日本、韓國和 印度都在降低其貿易對亞洲的依存度。隨著中間品貿易的萎縮, 亞洲經濟體在生產上的一體化也在一定程度上出現倒退。

亞洲在金融一體化方面也遭受挫折,首先是亞洲地區的決策 者們在推動金融一體化上缺少清晰的方向和持續的投入。儘管亞 洲經濟體擁有世界最高的儲蓄率,但祈年來越來越多投資資金來 自亞洲以外的地區。

另外,美元升值、中國大陸股市的動盪、國際初級產品市場 的動盪等突發因素明顯降低亞洲各經濟體股市的相關性及金融的 一體化進程。在宏觀經濟層面,不僅各經濟體之間的宏觀經濟政 策協調在弱化,在外界衝擊的影響下,經濟周期的同步性和物價 變化的相關性都在降低。

儘管亞洲經濟一體化出現倒退,但該《報告》也提到亞洲人 員交流仍然在快速發展。與亞洲服務業出現萎縮的情況相比,旅 遊業特別是旅遊進□呈現高度的成長趨勢,2015年,亞洲旅遊進 □成長33.9%,遠遠超過全球4%的成長率,「亞洲遊客亞洲遊」 的現象變得更加突出。

面對未來美國經濟可能過熱、川普的貿易保護主義、供應學 派和凱因斯主義經濟政策雜交體的不確定性、英國脫歐的長期影 響、美國退出TPP、正在臨近的歐洲大選及一些國家對地緣政治 的執著等,都使得2017年亞洲的未來充滿著巨大的不確定性。

面對這些不確定性,該《報告》呼籲,依靠本國自身的力量 不是解決問題最優的途徑,亞洲經濟體的領導者必須大幅增加彼 此之間的合作,以實現地區的共贏。

日本 2016 年併購海外企業金額創新高

據日本經濟新聞4月3日報導,在日本國內市場成熟情況下, 日本企業透過收購擁有高技術、品牌能力及通路之先進國企業,



藉以確保收益來源之情形顯著。根據日本M&A顧問 公司RECOF統計,2016年日本企業併購海外企業金 額達10兆9.127億日圓,較上年度增加3成,併購案 數627件,也較上年度成長6%,均創歷史新高。

在日本低利率持續的環境下,資金調度相較容 易,因而近來不斷出現大型併購案件。例如,日 本軟銀(SoftBank)以約3兆3.000億日圓收購英國 ARM控股公司之半導體晶片設計公司,創下日本企 業史上最大收購規模紀錄。

日本三菱UFJ摩根史坦利證券及野村證券的分 析師指出,受到日本國內經濟成熟化、人口減少、 市場縮小的危機感影響,加上持續低利率的環境 下,企業經營者因而積極尋求收買歐、美等先進國 家企業的機會,以提高投資效率及確保收益。然而 專家也提出,海外併購M&A的成功率約2成,如無 法達成預估效益,恐怕反而導致收購損失。東芝併 購美國西屋核電公司造成巨大損失即為一例。

國際金融機構調高韓國經濟成長率至 2.5%

據韓國首爾新聞4月9日引述巴克萊銀行、摩根 史坦利及野村(NOMURA)控股等10家海外投資銀

行(IB)評比,平均預估2017年韓國國內 牛產總值(GDP)成長率將達2.5%,較本 年2月底預估之2.4%提升0.1百分比。

報導指出,巴克萊銀行將2017年韓 國GDP成長預估值由2.3%調升為2.5%; JP 摩根(2.4%)及摩根史坦利(2.5%)等投 資銀行亦因美國等全球景氣之改善,預測 韓國出口將持續成長,可帶動韓國國內製 造業生產及設備投資復甦。另海外投資銀 行紛紛將2017年全球經濟成長率預估值 由3.5%調升至3.6%;日本經濟成長率預估 值亦由1.4%調升至1.6%,並調升台灣、香 港、新加坡及馬來西亞等國之成長0.1至 0.2% °

新加坡為亞太區網路風險最高經濟體之一

據經濟部國貿局全球商情4月19日報導,世界 經濟論壇發表「2017年全球風險報告」顯示,新 加坡係亞太區網路攻擊、數據詐騙及盜竊和傳染 病傳播風險最高經濟體,恐怖襲擊、關鍵資訊基 礎設施崩潰和資產泡沫風險程度亦位居亞太區前 万名。新加坡、馬來西亞、日本、澳大利亞和紐 西蘭等亞太國家皆將網路攻擊列入前三大經商風 險。

網路安全軟體業者賽門鐵克去(2016)年發表 的報告亦顯示,亞太與日本地區業者設於新加坡的 公司係駭客攻擊首要目標,而金融、保險與房地產 業則首當其衝。由於新加坡係金融與貿易中心,去 年遭受魚叉式網路釣魚攻擊的大型企業風險概率達 70.5%, 猿超過全球平均38%。

另去年世界經濟論壇「全球風險報告」指出, 網路攻擊係在新加坡經商首要風險,48%受訪者對 網路攻擊問題表達關注。報告顯示,網路攻擊名列 本年亞太區經商風險第六名,2015年網路犯罪造 成全球經濟損失達3,150億美元,其中約四分之一 (810億美元)來自亞太地區。



2015年網路犯罪造成亞太地區經濟損失達810億美元。

泰國通貨膨脹率連 12 升

據泰國商業部近日公布統計,2017年3月通貨 膨脹率增加0.76%,係連續第12個月呈現增加,預 估全年通貨膨脹率為1.5~2.2%。

泰國商業部表示,3月通貨膨脹率較上年同期增加0.76%,連續第12個月呈現增加,主要係因食品及飲料類物價攀升0.68%,其中肉類及水產物價上揚0.58%、調味料價格上升2.21%、非酒精飲品價格上漲1.06%。不過,米、麵粉及穀物食品價格下滑1.98%,蛋及奶製品物價下跌2.03%;非食品及飲料類物價增加0.83%,尤其是燃油攀升13.7%,成衣及鞋具價格增加0.12%,個人醫療及服務費用增加0.44%,交通費用增加0.08%,休閒娛樂及教育增加0.56%,菸草及酒精飲品上升0.45%。

上述422項目用於計算通貨膨脹率的物價,其中有123項商品價格呈現上揚,比例為42.8%,包括植物油、醬油、即溶咖啡、房租、洗衣粉、洗潔精;182項商品價格持平,比例為35.1%;117項商品價格下跌,比例為22.1%。

泰國商業部重新評估2017年通貨膨脹走勢,決 定調整全年通貨膨脹率預估值,從原預測的1.5~ 2%調升至1.5~2.2%。

2017年首季台商在越南投資居外資第4位

據經濟部國貿局全球商情4月21日報導,2017 年首季越南核准外商投資案共1,793件,金額為77 億1,008萬美元(包含新投資案、增資案、合資、 股份購買),其中台商新投資案15件,金額2,945 萬美元,增(減)資次數22次,金額5億1,142萬 美元,合資、股份購買次數114次,金額1億330萬 美元。台商投資異動共計151件,投資金額共計金 額6億4,418萬美元(占8.36%),居外資第4位。 同期,其主要投資國之投資情形:韓國居首,投資 金額高達37億4,761萬美元(占48.61%);新加坡 排名第2,金額為9億1,088萬美元(占11.81%); 中國大陸第3位,投資金額達8億2,360萬美元(占10.68%);台灣排名第4,金額為6億4,418萬美元(占8.36%);日本排名第5,金額為4億5,194萬美元(占5.86%)。

累計自1988年至2017年3月底,台商在越南投資案共2,526件(含新增及撤資),投資金額達323億5,311萬美元,排名第4位,占10.76%;韓國居第1位,投資金額為540億1,153萬美元,占17.96%;日本投資金額為424億9,032萬美元,排名第2位,占14.13%;新加坡投資金額達392億6,368萬美元,居第3位,占13.06%;英屬維京群島,投資金額達206億4,993萬美元,居第5位,占6.87%。

香港居全球金融中心指數排名第4位

據第21期「全球金融中心指數」(GFCI)3月 27日發布調查結果,全球前20大金融中心排名依次為:倫敦、紐約、新加坡、香港、東京、舊金山、芝加哥、雪梨、波士頓、多倫多、蘇黎世、華盛頓、上海、蒙特婁、大阪、北京、溫哥華、盧森堡、洛杉磯、日內瓦。

該報告顯示,倫敦、紐約、新加坡、香港和東京仍是全球5大金融中心;倫敦和紐約受英國脱歐和美國大選的影響,評分出現大幅下降;亞太地區金融中心「趕超」歐美傳統金融中心的步伐正在加快,排名前20的金融中心中,亞太地區數量已超過三分之一。本期報告對國際金融專業人士的調查問卷顯示,社會環境和政治局勢是影響金融人士對金融中心評價的最重要因素之一,也是本期倫敦、紐約和伊斯坦堡評分大幅下降的主要原因。

同時,中國大陸有上海、北京、深圳、廣州、 青島、大連6個城市進入榜單。其中,上海排名第 13,北京16,深圳22;廣州首次進入全球金融中 心指數體系,全球排名第37。●